
 (Way Anova-2تحليل التباين الثنائي )

جراءات مشابهة لتحليل التباين الأحادي )Way Anova-2في تحليل التباين الثنائي ) ( One-Way Anova( نقوم بإ

 ولكن (متجانسعات المجتموتباين  داخل كل مجتمعمتوزعة طبيعيا والقيم  عشوائيامختارة )العينات ونفترض نفس الشروط 

حاسب  –( مثل الذكور والإناث أأو طريقة تعليم )مبرمج kبين متوسط عدد من المجتمعات ) فقط من المقارنة الاهتمام ينتقل

لى المقارنة بين )– ناث وكذلك طرق abتعاوني( اإ ( مجتمعات. ويعني أأن المقارنات س تكون بين المجتمعات الأصلية مثل ذكور واإ

 تعاوني( في نفس الوقت.-حاسب-التدريس )مبرمج

 تحليل التباين الثنائيتصميم 

 الجنس طريقة التدريس

  تعاوني حاسب مبرمج

1W 1Y 1X ذكر 

2 W 2 Y 2X  

3 W 3 Y 3X  

4 W 4 Y 4X أأنثى 

5 W 5 Y 5X  

6 W 6 Y 6X  

    

𝝎̅ 𝑦̅ 𝑥̅  

 

 

 الافتراضات

نتائج  الأسلوب هذا وحتى يعطي ؛المس بقة تحليل التباين يقوم على مجموعة من الاشتراطات والافتراضات في أأن ل شك

دقيقة وصادقة يجب التحقق من توافر تلك الشروط وتحققها...ولكن في الممارسات الميدانية قد يندر أأو على الأقل يصعب 

 وعليه يمكن التجاوز عن بعض الخروقات البس يطة... الذي ل هنة فيه تحقق تلك الشروط بلكلية وبلشكل التام

 مثلا: 

  ذا كان حجم العينة الاعتدالية  لقيم الشاذةخالية من اكانت كبيرا و متوسطا أأو في التوزيع يمكن غض النظر عنها اإ

 ذا كانت التباينات متقاربة  التجانس في التباين قد يغض النظر عنه اإ

 الاس تقلالية الصرفة قد يس تعاض عنها بعينات ممثلة ولكن منفصلة 

𝛼𝑖  لا طريقة التدريس(تأأثير المتغير التصنيفي الأول )مث 

𝛽𝑖 )تأأثير المتغير التصنيفي الثاني )مثلا الجنس 



 اختبار معنوية الفروق

 في تحليل التباين الأحادي يوجد لدينا متغير مس تقل )تصنيفي( ومتغير تابع 

 والفروض الإحصائية كالتالي:

 الفرض الصفري 

 

𝐻0: µ1=  µ2 = µ3 

 الفرض البديل:

 :𝐻𝑎طات مختلفعلى الأقل أأحد المتوس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  يوجد لدينا متغيران مس تقلان )تصنيفيان( ومتغير تابع الثنائيفي تحليل التباين 

 والفروض الإحصائية كالتالي:

 الفرض الأول

𝐻0: µ1. =  µ2. = µ3.     

 :𝐻𝑎على الأقل أأحد المتوسطات مختلف

ذا كا اتختبر م  المتغير التابع( )ليس لأحد أأثرعلى المتغير التصنيفي الأولمس تويات  لمتوسطات متساوية لجميعنت ااإ

𝐻0: 𝛼 1 =  𝛼 2 = 𝛼 3 = 0 

 𝐻𝑎:تساوي صفر    (𝛼𝑖)ليس كل

 الثانيالفرض 

𝐻0: µ.1 =  µ.2 = µ.3     

 𝐻𝑎على الأقل أأحد المتوسطات مختلف

ذا كا اتختبر م  المتغير التصنيفي الأولس تويات لمتوسطات متساوية لجميع م نت ااإ

0 = 3𝛽=  2𝛽=  1 𝐻0: 𝛽 

 𝐻𝑎تساوي صفر :   (𝛽𝑖)ليس كل

 الثالثالفرض 

   :𝐻0   تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖  (جميع

 𝐻𝑎تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖  (ليس جميع

ذا كا اتختبر م  المركب مقابل النماذج غير الخطية(هناك تفاعل بين المتغيرات )النموذج الخطي نت اإ



  SPSSمثال مأأخوذ من كتاب "النظام الإحصائي 

 بتصرف - عبي والطلافحةم وتحليل البيانات الإحصائية" الز فه

 

Between-Subjects Factors 

 Value Label N 

 طريقة التدريس

 20 المبرمج 1

 20 بلحاسب 2

 20 التعاوني 3

 الجنس
 30 ذكر 1

 30 أأنثى 2

 

 

Descriptive Statistics 

 "الفرق في المعدل التراكمي"  المتغير التابع

 Mean Std. Deviation N الجنس طريقة التدريس

 10 22858. 3350. ذكر المبرمج

 10 18288. 1700. أأنثى

 20 21853. 2525. المجموع

 بلحاسب

 

 10 19214. 3050. ذكر

 10 17764. 6400. أأنثى

 20 24893. 4725. المجموع

 10 14916. 1650. ذكر التعاوني

 10 14615. 1050. أأنثى

 20 14699. 1350. المجموع

 30 20064. 2683. ذكر المجموع

 30 29254. 3050. أأنثى

لمجموعا  .2867 .24938 60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 (Levene’s Testللتأأكد من شرط تجانس التباين نس تخدم اختبار ليفين )

 :الفرض الصفري 

  H0: σ1
2 = σ2

2 = σ3
2  = σ4

2 = σ5
2 = σ6

2 

 :الفرض البحثي 

 Ha:   ليست كلها متساوية 

 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa 

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

F df1 df2 Sig. 

.575 5 54 .719 

Tests the null hypothesis that the error variance of 

the dependent variable is equal across groups. 

a. Design: Intercept + method + gender + method * 

gender 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لى   1 –عدد المجموعات الرقم هنا يشير اإ

 6بلتالي عدد التباينات المختبرة حتما و

. عليه س نفشل في %5القيمة الاحتمالية أأكبر من مس توى الدللة 

رفض الفرض الصفري. ونس تدل على أأن التباينات كلها متجانسة كما 

 )يعني شرط تجانس التباين قد تحقق( الفرض الصفري ينص

H0: σ1
2 = σ2

2 = σ3
2  = σ4

2 = σ5
2 = σ6

2 



 :نختبر الفرض الصفري الخاص بتفاعل المتغيرين المس تقلين أأول

    :𝐻0   تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖 ( جميع  ---------أأو بعبارة أأخرى ليوجد تفاعل بين المتغيرين المس تقلين

 𝐻𝑎تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖  (ليس جميع  -------يوجد تفاعل بين المتغيرين المس تقلينأأو بعبارة أأخرى 

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 1.889a 5 .378 11.463 .000 

Intercept 4.931 1 4.931 149.582 .000 
 000. 17.809 587. 2 1.174 طريقة التدريس

 438. 612. 020. 1 020. الجنس
* طريقة التدريس سالجن  .695 2 .348 10.543 .000 

Error 1.780 54 .033   

Total 8.600 60    

Corrected Total 3.669 59    

a. R Squared = .515 (Adjusted R Squared = .470) 

 

 الثانيالفرض 

𝐻0: µ1. =  µ2. = µ3.     

 :𝐻𝑎على الأقل أأحد المتوسطات مختلف

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 1.889a 5 .378 11.463 .000 

Intercept 4.931 1 4.931 149.582 .000 
 000. 17.809 587. 2 1.174 طريقة التدريس

 438. 612. 020. 1 020. الجنس
* طريقة التدريس سالجن  .695 2 .348 10.543 .000 

Error 1.780 54 .033   

Total 8.600 60    

Corrected Total 3.669 59    

 

 الفرض الأول

 لية أأقلحتماالقيمة الا

  %5من 

سنرفض الفرض 

 ونس تدل علىالصفري 

 وجود التفاعل

 برأأكلية حتماالقيمة الا

  %5من 

 س نفشل في رفض

الفرض الصفري 

 عدم ونس تدل على

فرق دال وجود 

حصائيا بين الج   ينسن اإ



𝐻0: µ1. =  µ2. = µ3.     

 :𝐻𝑎على الأقل أأحد المتوسطات مختلف

 

 

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 1.889a 5 .378 11.463 .000 

Intercept 4.931 1 4.931 149.582 .000 
 000. 17.809 587. 2 1.174 طريقة التدريس

 438. 612. 020. 1 020. الجنس
* طريقة التدريس سالجن  .695 2 .348 10.543 .000 

Error 1.780 54 .033   

Total 8.600 60    

Corrected Total 3.669 59    

 

حصائيا على الأقل بلتفاعل يجب الحذر في تفسير المقارنات البعديةولأننا رفضنا الفرض الخاص ب ين أأحد ...صحيح أأن هناك فروق دالة اإ

ل أأن هذا الفرق ليس مطلقا بل يعتمد على مس تويات المتغير الثاني " الجنس"....  لتفاعل.عرفنا ذلك من الفرض الخاص بالمتوسطين اإ

 
 طريقة التدريس .1

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

 طريقة التدريس

Mean Std. Error 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

 334. 171. 041. 252. المبرمج

 554. 391. 041. 473. بلحاسب

 التعاوني
.135 .041 .054 .216 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لأأقلية حتماالقيمة الا

  %5من 

الفرض  سنرفض

 ونس تدل علىالصفري 

فرق دال وجود 

حصائيا بين   طريقاإ

 التدريس الثلاث

حصائيا طات لكن هل هذه الفروق دالةالمتوس بين اواضح أأن هناك فروقمن ال     اإ

 نحتاج للمقارنات البعدية 



 

2. Gender 

Dependent Variable:   Change in GPA   

سالجن  Mean Std. Error 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

رذك  
.268 .033 .202 .335 

 أأنثى
.305 .033 .239 .371 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Multiple Comparisons 

Dependent Variable:   Change in GPA   

Scheffe   

 طريقة التدريس

 )أأ(
 )ب( طريقة التدريس

Mean 

Differen

ce (I-J) 

Std. 

Error 
Sig. 

95% Confidence 

Interval 

Lower 

Bound 

Upper 

Bound 

 المبرمج
 0755.- 3645.- 002. 05741. *2200.- بلحاسب
 2620. 0270.- 133. 05741. 1175. التعاوني

 

 بلحاسب
 

 3645. 0755. 002. 05741. *2200. المبرمج

 4820. 1930. 000. 05741. *3375. التعاوني

 التعاوني
 0270. 2620.- 133. 05741. 1175.- المبرمج

 1930.- 4820.- 000. 05741. *3375.- بلحاسب

Based on observed means. 

 The error term is Mean Square(Error) = .033. 

*. The mean difference is significant at the .05 level. 

 

 

 

 

 

 (%5اإحصائيا )رفضنا الفرض الصفري لأن الاحتمالية أأقل من  داليوجد فرق 

 حصائيا بين التدريس المبرمج والحاسب يوجد  فرق دال اإ

  حصائيا  يوجدوكذلك   والحاسب نيبين التعاوفرق دال اإ

 

    ائيا اإحصدالة غير لكن هل هذه الفروقطات المتوس بين اواضح أأن هناك فروقمن ال

 عرفنا ذلك من اختبار الفرض الصفري الخاص بلجنس "غير دال اإحصائيا"



 الجدول التالي يلخص المقارنات في الجدول السابق

 اسب والتعاونيبين طريقة التدريس بلح فرق دال اإحصائيا يوجد

 مجوالمبر  اسببين طريقة التدريس بلح فرق دال اإحصائيا يوجد

 

 

Change in GPA 

Scheffea,b   

 طريقة التدريس

N 

Subset 

1 2 

  1350. 20 التعاوني
  2525. 20 المبرمج

 4725.  20 بلحاسب

Sig.  .133 1.000 

Means for groups in homogeneous subsets are displayed. 

 Based on observed means. 

 The error term is Mean Square(Error) = .033. 

a. Uses Harmonic Mean Sample Size = 20.000. 

b. Alpha = .05. 

 

لمتوسطات لطرق فلو أأغفلنا التفاعل ونظرنا فقط للفروق بين اتفسير نتائج التأأثيرات الرئيسة )طرق التدريس مثلا( تذكير بأأهمية الحذر من 

 نجد أأن متوسط الحاسب هو الأكبر بشكل دال اإحصائياالتدريس س  

 

 

ط يح  أأن متوس  ل

 ماالتعاوني والمبرمج تم وضعه

في مجموعة واحدة مما يعني 

عدم وجود فرق دال 

 بينهما اإحصائيا

تم  الحاسب ح  أأن متوسطل

عني مما يحده و لفي مجموعة  وضعه

 بينه وجود فرق دال اإحصائيا

 وبين بقية المتوسطات الأخرى

 "التعاوني والمبرمج " 



آخر "الجنس" للفروق بين المتوسطات لطرق التدريسنظرنا  ولكن لو نجد س   لكل مس توى من مس تويات المتغير المس تقل ال

 للاإناث ولكن المبرمج هو الأكبر للذكورأأن متوسط الحاسب هو الأكبر 

حصائيا"   "تذكر أأننا وجدنا أأن التفاعل بين المتغيرين دال اإ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

متوسط الحاسب هو الأفضل 

ل برمج هو الأفضينما المب  للاإناث

 للذكور


